



张村河生态修复和环境整治提升一期工程1.2公里先行启动区即将试开放。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄

这个周日,“预见”张村河

张村河生态修复和环境整治提升一期工程1.2公里先行启动区9月1日试开放



成片的芦苇随风摆动,惊起翠绿深
 处一行白鹭;粼粼水波,浮光跃金,与白
 色的流线型大桥相映成趣……当生态公
 园逐渐展露美丽的容颜,当安置小区内
 一座座楼房拔地而起,当学校、医院等公
 共设施的建设日趋完备……崂山区张村
 河片区的面貌越发鲜活立体。

9月1日试开放

昨天下午,记者从崂山区媒体见面
 会上获悉,张村河生态修复和环境整治
 提升一期工程1.2公里先行启动区将于
 9月1日面向市民游客试开放。在试运
 行1个月后,将于10月1日正式开放。

试开放期间,市民游客每天可以在
 7:00至18:00前往参观,可搭乘223路、
 384路、602路、610路、612路、641路公交
 车,在李家下庄公交站下车,随后向北步
 行400米到达游玩区;或搭乘地铁4号
 线,董家下庄地铁站B出口向北步行100
 米即可到达入口处。

据了解,张村河生态修复和环境整
 治提升一期工程西起青银高速,东至松
 岭路,全长4公里,南北两岸面积约1800
 亩,设置文化运动区、中央滨水区、河床
 湿地“三区”、创智大道、科创大道“两
 轴”,国际人才公园“一园”,打造滨水步
 道、文化馆群、人才秀台等20余处配套
 服务设施。建设范围内包含科苑经五路
 桥、科苑经七路桥、瑶海路桥、蜀山路
 桥、枣山东路桥等5座过河桥梁,桥梁设计
 主次有序、群体统一、一桥一景,彰显崂
 山文化元素。

张村河两岸区域开发建设指挥部综
 合协调部副部长任文卿向记者介绍,根
 据规划,今年年底前,张村河生态修复和
 环境整治提升一期工程南岸全线将基本
 完工,科苑经五路桥、瑶海路桥、蜀山路
 桥、枣山东路桥将全部投入使用。明年,
 要推动北岸全线、科苑经七路桥建设。
 “我们计划到2026年9月底将一期工程
 全部完成。”任文卿说。



张村河生态公园景色优美。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄



扫码观看相关视频 科苑经五路桥横跨张村河。观海新闻/青岛早报记者 吴涵 摄



这些亮点值得看

记者在公园内看到,如茵草坡赏心
 悦目,一直延伸到河岸。浅滩植物为鱼
 类、水鸟、两栖动物和微生物提供生存环
 境,岸上繁茂的绿草草则成为陆上生
 物觅食、繁衍的乐土。“该项目是通过草
 坡入水,营造亲水自然生态岸线,我们秉
 持‘综合利用河滩’的理念,核心蓄水段
 形成中央大水面,连通南北两岸商务区
 和生活休闲区,形成示范性活力水岸空
 间场所。”任文卿告诉记者,崂山区在国
 内率先采取将垂直岸线改造为草坡入水
 的自然生态岸线的方式,将等宽的河道
 改造为蜿蜒多变的河床,在非汛期,市民
 游客可进入河床滨水步道、亲水平台游
 玩,不仅保护生物多样性,还打造出独特

的自然休闲场景。
 作为张村河上最灵动的水上精
 灵,白鹭等水鸟长期栖居于此,它们时
 而翩翩飞舞,时而成群在河中觅食,成
 为张村河上特有的风景线。张村河生
 态修复与环境整治提升工程聚焦水环
 境生态治理,改善张村河流域生态系
 统,恢复生物多样性,为白鹭等长期栖
 居于此的水鸟营造浅滩湿地、生态绿
 岛,呈现出“星河鹭起、碧波荡漾”的
 生态美景。

水面上,丝带般盘绕的步道,漫步
 其间欣赏粼粼的波光与荡漾的水草,好
 不惬意;河岸上,大型乔木伴着绿色草
 坪,间有成片观赏花卉穿插其中,移步
 易景,观之赏心悦目。记者站在岸边,向
 西望去,横跨在河面上的科苑经五路桥
 也将同步通车,桥身造型起伏灵动、浑

天成,展现出不凡姿态。该处过河桥兼
 交通和景观双重功能,采取一体化浇筑
 模式,白色桥身整体呈优美的流线型,远
 看好似一艘风帆横跨河面,营造出“云
 霞出海曙,梅柳渡江春”的氛围,与近
 处的河水、远处的苍山相映成趣,俨
 然张村河上一道美丽的风景线。

记忆广场留“记忆”

自2023年以来,崂山区以张村河片
 区城市更新改造为契机,围绕“创享都
 芯、水脉智谷”的总体定位,秉持“自
 然、生态、低碳”理念,全域化、高起
 点、高标准对张村河进行生态修复和环
 境整治提升,既着眼于改善流域生态系
 统,提升两岸环境品质和活力,又注重
 提升居民生活品质,打造集自然、文化
 于一体的休闲长廊。

记者来到位于李家下庄村委会原址
 的记忆广场,只见5棵挺拔的松树屹立
 于此,与周围新栽种的青翠绿树相比,
 多了一丝历史的厚重。原来,这5棵雪
 松大有来头,它们曾是村委会院内原有
 的“老居民”,树龄均有40年,当地居
 民不舍“老朋友”,要求拆迁时保留这
 几棵老树。于是,这座记忆广场以这5
 棵雪松作为主景观,地面以原村庄拆
 迁时所保留的石板材料作为地砖进行
 铺装,形成一处独特景观,还原了张
 村河片区原有的文化风貌。

“崂山区突出人文设计理念,十分注
 重传承独特的地域文化。我们在设计
 公园的时候,也是想尽可能保留这些
 能够体现张村河片区历史记忆的文化
 符号,通过石砌河岸、记忆广场多种
 形式展示张村河片区历史变迁与文
 化传承。”任文卿说。

除此之外,公园的休闲娱乐功能也
 十分完善,为居民解锁通行、观景的
 新体验。公园内专门设置了自行车道、
 跑步道、慢步道“三合一”慢行体系,
 为居民提供可骑行、可漫步、可赏景
 的好去处;沿河设置多样化驿站,分
 为商业购物、儿童天地、运动体育
 城市客厅、人才服务等主题,提供综
 合娱乐休闲场景,并将逐步完善。

记者从先行启动区域向两侧望去,
 河道南侧是李家下庄和孙家下庄安置
 区,将于今年年底前实现回迁;河道北
 侧是董家下庄安置区,预计今年年底
 主体封顶,明年回迁。张村河12个安
 置区将在2026年上半年全部完成回
 迁。该项目将为周边的居民带来更高
 品质的配套服务,为广大居民提供集
 娱乐休闲、自然生态为一体的“家门
 口”城市绿色空间。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者
 吴涵 通讯员 鲁雪娇